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Jak wiadomo, ftalo - cyJaniny można
wytwarzać za pomocą rozmaitych sposo¬
bów, np. przez ogrzewanie o - dwuchlorow-
co - benzenów względnie związków o -
- chlorowce - cyjanO' - benzenowych z cy¬
jankiem miedziawym, albo przez reakcję
aromatycznych związków o - dwucyjano¬
wych z miedzią lub solami miedzi albo in¬
nymi metalami lub związkami metali. Fta-
locyJaniny zasadniczo wykazują kolor błę¬
kitny, a co- najwyżej błękitny z odcieniem
zielonkawym. Dotychczas jednakże nie u-
dało się jeszcze w tej grupie związków o-
trzymać barwników wyraźnie zielonych o
dobrej czystości i dbstatecznej trwałości.

Wynalazek niniejszy opiera się na spo¬

strzeżeniu, że ftalo - cyjaniny, podstawio¬
ne w rdzeniach aromatycznych grupami fe-
nylowymi, wykazują czyste zielone odcie¬
nie i dzięki temu nadają się doskonale do
celów barwienia, np. jako barwniki pigmen¬
towe. Przedmiotem niniejszego wynalazku
jest zatem sposób wytwarzania barwników
ftalo - cyjaninoiwych z ftalo - nitrylów pod¬
stawionych grupami fenylowymi. Ponadto
wynalazek opiera się na spostrzeżeniu, że
dobre właściwości barwiarskie wykazują
również takie ftalo - cy janiny poprzednio
wspomnianego typu, w których grupy fe¬
nylowe są połączone z rdzeniami aroma¬
tycznymi ponadto za pomocą człona most¬
kowego. A więc sposób stanowiący odmia-



$Ą pópriednio wspomnianego sposobu po¬
lega ma tym, że jako materiały początkowe
stosujV się takie ftalo - nitryle, podstawio¬
ne 'grupami fenylowymi, które są z tymi
grupami związane ponadto za pomocą czło-
na mostkowego. Przykładami ftalo - nitry¬
lów podstawionych grupami fenylowymi i
połączonych z tymi grupami za pomocą
człona mostkowego są o - dwunitryle tlen¬
ku dwufenylenu albo fluorenonu. Odpowie¬
dnimi metalami są; miedź, kobalt, nikiel i
żelazo; przy użyciu metali tych otrzymuje
się barwniki, zawierające metal związany
kompleksowo; natomiast przy zastosowa¬
niu metali potasowcOwych, np. w postaci
alkoholanów, powstają w wyniku reakcji
przypuszczalnie barwniki wolne od metali.
Zakres wynalazku niniejszego obejmuje o-
czywiście również sposoby wykonania, po¬
legające na tym, że się stosuję takie mate¬
riały wyjściowe, które dopiero w ciągu re¬
akcji przekształcają się przejściowoi we fta¬
lo - nitryle podstawione grupami fenylowy¬
mi w rdzeniu aromatycznym. Jako przy¬
kład takiego sposobu wykonywania wyna¬
lazku może służyć ogrzewanie odpowied¬
nich związków a - dwuchlorowcowych
względnie o - chlorowco - cyjanowyeh z
cyjankiem miedziąwym.

Ftalo - cyjaniny, które można otrzymy¬
wać według wynalazku, można za pomocą
odpowiedniej obróbki przeprowadzić w po¬
stać miałko rozdrobnioną. Można to np. u-
skutecznie przez rozpuszczenie ftalo - cyja-
nin w chinolinie, po czym tak otrzymany
roztwór wlewa się do rozcieńczonego kwa¬
su soląego, albo też przez rozpuszczanie
ftalo - cyjanin w kwasie etylo - siarko¬
wym, po czym tak otrzymany roztwór wle¬
wa się do wody, albo też przez zmieszanie
albo zmielenie ftalo - cyjanin w obecności
środka rozpraszającego rozpuszczającego
się w wodzie, W przypadku, gdy grupy fe-
nylowe zawierają podstawniki, uniemożli¬
wiające sulfonowanie, można przeprowa¬
dzenie ftalo - cyjanin w stan miałko roz¬

drobniony uskuteczniać również przez roz¬
puszczenie tych ftalo - cyjanin w kwasie
siarkowym, a następnie wylanie tak otrzy¬
manego roztworu do wody. Jeśli grupy fe-
nylowe nie zawierają żadnych takich pod¬
stawników uniemożliwiających sulfonowa¬
nie, można otrzymywane ftalo - cyjaniny
sulfonować za pomocą oleum albo jedno-
wodzianu kwasu siarkowego. Otrzymywa¬
ne w ten sposób kwasy sulfonowe barwni¬
ków Iftaloi - cyjaninowych wytwarzanych
nowym tym sposobem są w postaci ich la¬
ków metalicznych również cennymi barw¬
nikami pigmentowymi.

Przykład I. 0,46 części wagowych so¬
du metalicznego rozpuszcza się w 41 czę¬
ściach objętościowych alkoholu amylowe-
go. Do roztworu, ogrzanego do 70°C, wpro¬
wadza się następnie 8,16 części wagowych
4 - fenylo - ftalo - nitrylu. Następnie mie¬
szaninę ogrzewa się pod chłodnicą zwrot¬
ną do wrzenia w ciągu pół godziny. Otrzy¬
many barwnik odsącza się, przemywa alko¬
holem, a następnie oczyszcza przez wyłu¬
gowanie gorącym alkoholem. Barwnik, po¬
wstający z dobrą wydajnością, rozpuszcza
się w kwasie etylo - siarkowym, a następ¬
nie wytrąca się go przez wylanie do roz¬
cieńczonego kwasu octowego o stężeniu
80% przy jednoczesnym mieszaniu. Po¬
wstały osad odsącza się, przemywa wodą
i suszy. Otrzymany barwnik wykazuje czy¬
sty odcień jaskrawozielony. Jest to praw¬
dopodobnie barwnik wolny od metalu, któ¬
ry jest szczególnie odpowiedni, jako barw*
nik pigmentowy. Przez rozpuszczenie go w
jednowodzianie kwasu siarkowego albo w
oleum można go sulfonować, a następnie
stosować w postaci laków również jako
barwnik pigmentowy.

Przykład II. 10 części wagowych 3,4 -
- dwucyjano - dwufenylu (4 - fenylo - fta¬
lo - nitrylu) i 40 części wagowych chlorku
miedziawego. ogrzewa się w obecności ma¬
łych ilości pirydyny w ciągu 20 ±— 25 mi¬
nut do temperatury 200 — 210°C. Po osty-
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gnięciu otrzymany stop rozdrabnia się, a
najstępnie 'wygotowuje z alkoholem i kwa¬
sem solnym. Jako pozostałość otrzymuje
się ftalo - cyjaninę, wytworzoną z dobrą
wydajnością, jako bezpostaciowy ciemno -
zielony -proszek, który jako barwnik pi¬
gmentowy wyróżnia się czystym zielonym
odcieniem i wybitną odpornością na dzia¬
łanie światła. W celu przeprowadzenia go
w sttaal miałko rozdrobniony rozpuszcza się
go np. w chinolinie i wytrąca przez wyla¬
nie otrzymanego roztworu opisanej ftalo1 -
- cyjaniny do kwasu solnego.

3,4 - dwucyjano - dwufenyl, służący ja¬
ko materiał wyjściowy, otrzymuje się zna¬
nymi metodami z 3 - nitro - 4 - amino -
- dwufenylu, przy czym najpierw grupę a-
minową przeprowadza się metodą Sand-
meyera w grupę cyjanową, następnie grupę
nitrową redukuje się do grupy aminowej i
tę grupę również przeprowadza się w gru¬
pę cyjanową.

Przykład III. 10 części wagowych 3,4 -
- dwucyjano - dwufenylu i 5 części wago¬
wych chlorku miedzianego miesza się do¬
kładnie z 40 częściami wagowymi bezwodL
nego łsiairczanu sodowego i ogrzewa w cią¬
gu godziny do 180^0, przy ozym otrzymu¬
je się ten sam produkt, jak opisano w
przykładzie II. Wytworzony produkt prze¬
rabia się w zwykły sposób, t. j. miesza się
go z wodą i wygotowuje z rozcieńczonym
kwasem solnym oraz rozcieńczonym łu¬
giem sodowym. Otrzymana przy tym po¬
zostałość, nierozpuszczająca się ani w kwa¬
sie solnym, ani w ługu sodowym, jest czy¬
stym związkiem miedziowym.

Przykład IV. Mieszaninę 5,6 części
wagowych bezwodnego chlorku niklu, 20
części wagowych 3,4 - dlwueyjano - dwufe¬
nylu i 60 części wagowych chinoliny ogrze¬
wa się w ciągu godziny do 200° C. Po> osty¬
gnięciu mieszając wylewa się mieszaninę
reakcyjną dó nadmiaru kwasu solnego i
wyciąga surowy barwnik alkoholem na go¬
rąco. W ten sposób otrzymuje się z wydaj¬

nością 15,3 części wagowych \^=t 71,3% ilo¬
ści teoretycznej) zielony barwnik o odcie¬
niu błękitnawym.

Przykład V. 8 części wagowych 3,4 ^
- dwucyjano - dwufenylu i 4 części wago¬
we chlorku kobaltowego rozciera się do¬
kładnie z 32 częściami wagowymi siarcza¬
nu sodowego i ogrzewa w ciągu pół godzi¬
ny do 230°C. Po wygotowaniu z rozcień¬
czonym kwasem solnym i ługiem sodowym
otrzymuje się 6,5 części wagowych błękit-
nozielonego barwnika z wydajnością około
75,5% wydajności teoretycznej.

Przykład VI. 60 części wagowych chi¬
noliny i 20 części wagowych 3,4 - dwucy*
jano - dwufenylu ogrzewa się z 20 częścia¬
mi wagowymi bezwodnego chlorku cyna-
wego w ciągu godziny w temperaturze 180°
- 200°C, Podwójny związek barwnika z
chinoliną krystalizuje się z dobrą wydaj¬
nością w postaci małych igieł; otrzymuje
się go w postaci czystej przez odessanie i
przemycie pirydyną i alkoholem. Przez
rozpuszczenie w kwasie etylo - siar¬
kowym i wylanie doi wody uzyskuje
się czysty zielony barwnik wolny od chi¬
noliny.

Barwnik, zawierający cynę, który moż¬
na otrzymać według sposobu wyże) opisa¬
nego, można przez działanie oleum łatwo
przeprowadzić w kwa® cztero - sulfonowy;
kwas ten jest bardzo czystym łąkowym
barwnikiem zielonym z odcieniem żółta¬
wym o bardzo dobrej odporności na dzia*
łanie światła.

Przykład VII. 40 części wagowych
benzofemonu i 20 części wagowych 3,4 -
- dwucyjano - dwufenylu ogrzewa się z 10
częściami wagowymi pyłku cynkowego w
ciągu około godziny w temperaturze 230 —
250°C. Następnie bemizofenon odpędza się
z parą wodną, pozostałość wygotowuje się
z rozcieńczonym kwastem solnymi i ługiem
sodowym i wyciąga gorącym alkoholem w
aparacie do wyługowywania. Otrzymuje się
w ten sposób z dobrą wydajnością zielony
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barwnik, który za pomocą kwasu etylo -
siarkowego można przerobić na pastę.

Przykład VIIL Roztwór 41 części wa¬
gowych 3,4 - dwucyjano - dwufenylu w 205
częściach wagowych chinoliny mieszając
zadaje się powoli 20,5 części wagowych
bezwodnego chlorku glinowego i w ciągu
około2 godzin ogrzewa do 2Q0°C, a następ¬
nie w ciągu około 2 godzin —< do 220^0.

Zielono zabarwioną mieszaninę reakcyj¬
ną przerabia się, jak opiisamo w przykła¬
dzie IX,

Barwnik pigmentowy, otrzymywany w
ten sposób i zawierający glin, można łatwo
przez działanie środkami sulfonującymi
przeprowadzić w kwasy sulfonowe, rozpu¬
szczalne w wodzie.

Przykład IX. 205 części wagowych
chinoliny, 41 części wagowych 3,4 - dwu¬
cyjano - dwufenylu i 23 części wagowe bez¬
wodnego chlorku żelazawego mieszając o-
grzewa się w ciągu około 2 godzin w tem¬
peraturze 230 — 235°C.

Zielono zabarwioną mieszaninę reakcyj¬
ną, jeszcze ciepłą, mieszając wlewa się do
nadmiaru rozcieńczonego kwasu solnego,
odsącza wytrącony barwnik, przemywa go
iw celu dalsizego oczyszczania wygotowu¬
je, aż db wyczerpamia, z rozcieńczonym łu¬
giem sodowym i alkoholem.

Barwnik, w ten sposób otrzymywany i
zawierający żelazo, jest ciemnozielonym
proszkiem, rozpuszczającym się w pirydy¬
nie z zabarwieniem zielonym o odcieniu
błękitnawym. Barwnik ten przez potrakto¬
wanie jednowodzianem kwasu siarkowego
mtitóńa łatwo sulfonować; otrzymany kwas
sulfonowy diaje z rozcieńczonym ługiem so¬
dowym oraz hydro - siarczynem brunatno-
czerwoną kadź.

Przykład X. 41 części wagowych 3,4 -
- dwucyjano - dwufenylu i 22 części wag*>
we glejty ołowianej mieszając ogrzewa się
początkowo do 200 — 2WC, a po zestale¬
niu się stopu utrzymuje się w ciągu 3 — 4
gadzia- temperaturę około 210°C. Po osty¬

gnięciu kruchą stopioną masę rozdrabnia
się i wygotowuje z rozcieńczonym kwasem
octowym oraz rozcieńczonym ługiem sodo¬
wym. Wreszcie w celu dalszego oczyszcze¬
nia surowy barwnik wyciąga się gorącą pi¬
rydyną. Otrzymuje się w ten sposób ja¬
skrawozielony barwnik pigmentowy o od-
cieniu żółtawym.

Przykład XI. 4 części wagowe cztero -
- fenylo - 4 - miedizio - ftalo - cyJaniny w
zamkniętym naczyniu w zwykłej tempera*
turze poddaje się działaniu par 4 części
wagowych bromu. Po kilku godzinach brom
zostaje prawie całkowicie związany przez
barwnik. Wytworzony ciemno zabarwiony
produkt przyłączenia ogrzewa się w zamk¬
niętym naczyniu w ciągu 2 godzin, do 200°Cf
przy czym przy jednoczesnym uwalnianiu
się bromo - wodoru brom wchodzi dlo czą¬
steczki barwnika, jako podstawnik. Z wy¬
dajnością prawie ilościową otrzymuje się
przy tym nadzwyczaj czysty zielony barw¬
nik pigmentowy, zawierający brom; odcień
barwy tego barwnika w porównaniu z od-
cieniemj materiału wyjściowego jest nieco
przesunięty ku barwie żółtej.

Przykład XII. 107 części wagowych
suchego nitrobenzenu, 17,7 części wago¬
wych 4* - nitro - 3,4 - dwucyjano - dwufe¬
nylu (otrzymanego przez znitrowanie 3,4 -
- diwucyjano - dwufenylu i oddzielenie tru¬
dno rozpuszczalnego' produktu głównego od
łatwiej rozpuszczalnych izomerów; punkt
topnienia 231°C), 4,2 części wagowych
chlorku miedziawegoi i 0,9 części wagowych
czystej pirydyny mieszając ogrzewa się w
ciągu 2 godzin w temperaturze 180 —*
185°C. Następnie nitro - benzen odpędza
się z parą wodną i wygotowuje pozostałość
z kwasem solnym i ługiem sodowym.

Pozostałość, nierozpuszczona w kwasie
solnym i ługu sodowym, jest czystym barw¬
nikiem, zawierającym miedź. Otrzymuje się
go z wydajnością 15,5 części wagowych
(= 81,0% wydajności teoretycznej), jest
on zabarwiony zielono z odcieniem żółta-
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wym: W rozpuszczalnikach nie rozpuszcza
się, natomiast rozpuszcza się w jednowo-
dzianie kwasu siarkowego z zabarwieniem
czerwonohrunatnym.

Przykład XIII. Mieszaninę % części
wagowych suchego nitro - benzenu, 12,2
części waigowych 4' - acetylo - amino -
- 3,4 - dwucyjano - dwufenylu (otrzymane¬
go ze związku nitrowego przez redukcję i
zacetylowanie), 2,8 części wagowych chlor¬
ku miedziawego i 0,6 części wagowych czy¬
stej pirydyny ogrzewa się w ciągu około 2
godzin do temperatury 180 — 185°C, Po
odsączeniu pozostałość przemywa się alko¬
holem i wyciąga kwasem solnym. Otrzymu¬
je się zielony barwnik, nierozpuszczająey
się w rozpuszczalnikach, z wydajnością 7,9
części wagowych (= 61 % wydajności teo¬
retycznej).

Przykład XIV. Mieszaninę 24 części
wagowych benzofenonu, 4,8 części wago¬
wych chlorku miedziawego, 2,4 części wa¬
gowych 3,4,4' - trójcyjano - dwufenylu
(wytworzonego z 4,4* - dwucyjamo - 3 - sul¬
fonianu sodowego przez suhlimację z bez¬
wodnym żelaizicyjankiem potasu w próżni
wysokiego stopnia; punkt topnienia 250 —
253°C) i 0,5 części wagowych czystej piry¬
dyny ogrzewa się w ciągu godiziny mniej
więcej do 250°C. Następnie wytworzony
barwnik odsącza się, przemywa pirydyną i
wyciąga zimnym kwasem solnym. Otrzy¬
muje się zielony barwnik o odcieniu żółta¬
wym z wydajnością 1,2 części wagowych
(= 45,0% wydajności teoretycznej).

Podobny barwnik otrzymuje się, jeśli
jako materiał wyjściowy zastosuje się sól
sodową kwasu 4,4' - dwucyjano - dwufeny-
lo - 3,3' - dwujsulfomowego.

Przykład XV. 21 części wagowych chi¬
noliny, 7 części wagowych trójbromO' - dwu¬
fenylu, otrzymanego przez zbromowanie
2 - amino - dwufenylu i zastąpienie grupy
aminowej bromem według Samdlmeyera, 5
części wagowych cyjanku miedziawegoi i
2,5 części wagowych bromku miedziawego

ogrzewa się W ciągu 5 — 6 godzia w tem¬
peraturze 245 — 25Q°C. Mieszaninę reak¬
cyjną rozcieńcza się pirydyną, odsącza wy¬
dzielony barwnik, przemywa pirydyną* i
wygotowuje z rozcieńczonym kwasem sol¬
nym. Otrzymuje się czysty zielony barwnik
pigmentowy i odcieniem błękitnym; barw¬
nik ten rozpuszcza się w jednowodzianie
kwasu siarkowego (ulegając sulfonowaniu)
z zabarwieniem ziemistobrunatnymi i za¬
wiera reszty fenylowe w położeniu 3 wzglę-'
dem pierścienia ftalo - ćyJaniny. Przy uży¬
ciu jako materiału wyjściowego 4 - amino -
- dwufenylu otrzymuje się taki sam barw¬
nik z resztami fenylowymi w położeniu 4.

Przykład XVI. 2,6 części wagowych
ftalo - nitrylu, 4,1 części wagowych 3,4 -
- dwiijacyno - dwufenylu, 2 części wagowe
chlorku miedziawego i 16 części wagowych
bezwodnego siarczanu sodowego rozciera
się dokładnie i ogrzewa w ciągu około go¬
dziny do 180 — 185^. Po wygotowaniu z
kwasem solnym i ługiem sodowym otrzy¬
muje się barwnik z wydajnością 6,7 części
wagowych (= 91,2% wydajności teoretycz¬
nej).

Otrzymany produkt jest błękHnozieto-
nym barwnikiem pigmentowym o doskona¬
łej odporności na działanie światła. Z jego
zachowania się podczas sulfonowania "wy¬
nika, że nie jest on mechaniczną mieszani¬
ną ftalocyjaniny, wytworzonej z ftalo - ni¬
trylu, oraz ftalocyjaniny, wytworzonej z
3,4 - dwucyjano - dwufenylu. Miedzio -^ fta¬
lo - cyjanina wytworzona z ftalo - nitrylu
zostaje bowiem zupełnie nienaruszona przez
jednowodzian kwasu siarkowego, natomiast
miedzio - ftalo - cyjanina, otrzymana) z
3,4 - dwucyjano - dwufenylu, w tych wi-
runlkaich daje łatwo rozpuszczający się
kwas cztero - sulfonowy. Natomiast' pro1
dukt, który można otrzymać według da¬
nych, ziawartych w ustępie 1 tego przykła¬
du, daje podczas rozpuszczania w jedno¬
wodzianie kwasu siarkowego kwas dwu -
- sulfonowy, który trudno, lecz całkowicie
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rozpuszcza się w wodzie. Prodt*kt, któgy
można otrzymać przez mocnie sulfonowa¬
nie, jest odpowiedni do wytwarzania barw¬
ników lakowycdi.

Przykład XVII. 5 części wagowych
tlenku 2,3 - dwucyjano - dwufenylenu o-
grzewa się z 1,5 częściami wagowymi chlor¬
ku miedziawego w obecności 30 części wa¬
gowych benzofenonu z dodatkiem 0,5 czę¬
ści wagowych pirydyny w ciągu 2 godzin
w temperaturze 180 — 190°C. Po ostudze¬
niu i rozcieńczeniu alkoholem otrzymany
barwnik odsącza się, przemywa go alkoho¬
lem, a pozostałe resztki benzofenonu usu¬
wa się za pomocą pary wodnej. Następnie
pozostałość wygotowuje się z kwasem sol¬
nym, odsącza i przemywa wodą, a następ¬
nie alkoholem. Barwnik ten ma postać ma¬
łych zielonych blaszek i może być bezpo¬
średnio stosowany do druku graficznego.
Jest on nierozpuszczalny w stężonym kwa¬
sie siarkowym (95%-owym), natomiast ła¬
two rozpuszcza się z zabarwieniem fiołko¬
wym w kwasie etylosiarkbwym. Podczas
rozpuszczania w jednowodzianie zachodzi
sulfonowanie, przy czym początkowo błę¬
kitny barwnik przybiera barwę bordbiczer-
woną.

Kwasy sulfonowe otrzymane przez sul¬
fonowanie barwnika zawierającego miedź,
który można otrzymać według poprzednie¬
go ustępu za pomocą jednowodzianu, są w
postaci swych laków barwnych cennymi
zielonymi barwnikami pigmentowymi.

Tlenek1 2,3 - dwucyjano - dwufenylenu
daje z chlorkiem niklu względnie chlorkiem
Kobaltu przy użyciu chinoliny, jako rozpu¬
szczalnika, podobne barwniki. Kompleks
niklowy wykazuje odcień podobny, jak wy¬
żej ooisany kompleks miedziowy. Kolmpleks
kobaltowy wykazuje odcień nieco bardziej
żółtawy. Sulfo - kwasy wytworzone z tego
kompleksu kobaltowego dają brunatnoczer-
woną Kadź.

Jeśli tlenek 2,3 - dwucyjano - fenyle-
nowy ogrzewa się z amylanem sodowym w

obecności alkoholu amylowego i o - dwu-,
chloro - benzenu, to otrzymuje się kom¬
pleks, zawierający sód, który przez potrak¬
towanie rozcieńczonymi kwasami przecho¬
dzi w barwnik wolny od metalu. Barwnik
ten rozpuszcza się w jednowodziainie z za¬
barwieniem błękitnym. Jednakże przy tym
łatwo, a jeszcze prędzej przy ogrzewaniu,
następuje sulfonowanie barwnika, przy
czym barwa zmienia się na czerwonobru-
natną; podczas wylewania do wody kwas
sulfonowy wydziela się w postaci zielonych
kłaczków o odcieniu żółtawym.

Tlenek 2,3 - dwucyjano - dwufenyleno-
wy, służący jako materiał wyjściowy, moż¬
na otrzymać z tlenku 3 - amino - dwufeny-
lenowego przez sulfonowanie (np. w nitro -
- benzenie za pomocą kwasu chloro - sul¬
fonowego), następnie przez zastąpienie
grupy aminowej cyjanem według reakcji
Sandmeyera i następującą po tym sublima-
cję soli sodowej w próżni ponad suchym
żelazo - cyjankiem potasowym. Po prze-
krystalizowaniu z o - dwuchloro - benzenu
wykazuje on punkt topnienia 277 — 278°C.

Przykład XVIII. 1 część wagową 2,3 -
- dWucyjano - fluorenonu ogrzewa się do
mniej więcej 250°C z 1 częścią wagową
bromku miedziawego w 3 częściach wago¬
wych chinoliny, aż do całkowitego zakoń¬
czenia procesu wytwarzania barwnika. Po
skończonej reakcji powstały barwnik odsą¬
cza się i przemywa pirydyną i alkoholem.
Otrzymany barwnik po przerobieniu na pa¬
stę z jednowodzianiem tworzy zieleń o od¬
cieniu żółtawym.

2,3 - dwucyjano - fluorenon, stosowany
jako materiał wyjściowy, otrzymuje się w
sposób opisany w przykładzie XVII z 2 - a-
mino - fluorenonu. Jest on żółtym prosz¬
kiem, który nie topnieje jeszcze w tempe¬
raturze 300°C.

Zastrzeżenia patentowe.

1. Sposób wytwarzania barwników fta-
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lo - cyjaninowych, znamienny tym, że fta-
lo - nitryle podstawione grapami fenylowy-
mi ognzewa się z metalami lub związkami
metali.

2. Sposób według zastrz. 1, znamien¬
ny tym, że stosuje się miedź względnie
związki miedzi.

3. Sposób według zastrz. 1, znamien¬
ny tym, że jako materiały wyjściowe sto¬
suje się takie ftalo - nitryle, podstawione
grupami fenylowymi, które są z grupami

tymi połączone za Jx>mOcą człona mostko*
wego.

4. Sposób według zastrz. 3, znamien¬
ny tym, że stosuje się miedź względnie
związki miedzi.

I. G. Farb enindustrie

Aktiengesellschaft.
Zastępca: K. Czempiński!

rzecznik patentowy.

Druk L. Bogusławskiego i Ski, Warszawa.
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